



# 青奥会篮球比赛看点多

## 三三对阵,追求尽兴和开心 扣篮比赛,讲究“观赏性”

□特派记者 顾嘉懿 南京报道

青奥会的篮球比赛一共有220多场,全安排在每天17:00之后。8月18日开赛以来,每当夜幕降临,五台山体育中心的篮球馆总是灯火辉煌、人声鼎沸。根据组委会的票务统计信息,马术和篮球是门票卖得最快的两个比赛项目。为了凸显青年特质,青奥会篮球赛的赛制不是五对五,而是三对三。六个人、半块球场、每场比赛10分钟,总给人一种错觉,不是在看奥林匹克运动会,而是放学后看一场校园篮球对抗赛。

### “斗牛”赛很受青少年欢迎

三人制篮球赛,也就是球迷们熟悉的街头“斗牛”赛。尽管场地只有正常篮球场的一半大,但是快节奏的三对三赛制却更能点燃青年人的激情,自在新加坡青奥会首次登上奥运舞台后颇受欢迎。

青奥会的三人制篮球赛每场比赛分两节、每节各五分钟,投一个篮板。只要一支球队在全场比赛结束之前夺得33分,就可以直接获胜。三人制篮球节奏很快,要求持球方在10秒内投篮。

这次,共有20个国家的160名运动员参与到篮球赛中。中国男队派出4位运动员参赛,在这几天的比赛中输多胜少。不过他们的教练张云松却并不是很在意,“大家打得尽兴就好,结果并不是最重要的。”谈到三对三的赛制,张云松直呼“再合适不过了”,“在我国,篮球在青少年中很受欢迎,街头的三人篮球更是有广泛的校园基础和群众基础。”

### 浙江小将付磊表现抢眼

中国男队的4位队员中,9号选手、浙江小将付磊表现十分抢眼,他的每次快攻、上篮,都能获得现场观众的热烈掌声。“付磊的技术娴熟,动作敏捷,速度快,是一名十分优秀的篮球运动员。”谈起付磊,张云松微笑着说,“希望他能在接下来的比赛中有更好的发挥,也能在青奥会的比赛中享受自己。”

昨晚,青奥会首次引入的男女单项赛——男篮运动员的扣篮比赛和女篮运动员的罚球比赛——也正式亮相。付磊代表中国队参加了扣篮比赛。

这比赛不仅要求把篮球扣进篮板,而且要求有“观赏性”,难度系数越高,得分越高。于是,各国队员开始在球场上展示十八般武艺,有的隔人扣篮,有的负角度扣篮,有的360度旋转后扣篮,各种高难度动作层出不穷。

付磊第一次出场就成功地完成了单手劈扣,赢得满堂彩,三个裁判都给出了9分,拿了季军。冠军则被一位越过三个美女扣球成功的选手获得。



▲付磊在青奥会三人篮球项目男子扣篮比赛中获季军。新华社发

### 三人制篮球 距奥运会还有多远?

囿于场地、人数以及体力,普通的篮球爱好者全场五打五在生活中反而并不常见。而与此同时,从纽约曼哈顿的洛克公园到肯尼亚的卡库玛难民营,半场三对三的篮球对决在全球各地从未停息。

三人制篮球到底有多火?在今年7月进行的国际篮联世界三对三大师赛中国站预选赛中,仅在北京一站,参赛的球队就多达1800余支。而据南京青奥组委消息,在青奥会开始一周前三人制篮球就出现一票难求的盛况。

“篮球项目这么好的基础,这么广泛的影响力,如果能有更多的这种小项、单项进入到奥运赛场,对整个运动的普及和发展有非常好的提升。”青奥会三人制篮球中国男队教练张云松说,“大家这么热爱的一个项目如果在奥运赛场上只有一个传统的五对五项目的话,我觉得可能还是少了一点。”

国际奥委会运动主管杜比曾在接收新项目入奥申请时透露,在吸纳新项目进入奥运会时,奥委会考虑的是这些项目是否能为奥运会带来新的价值,而一些广受青少年喜爱的运动将更具优势。现在看来,这些条件似乎是为三人制篮球量身打造。

与此同时,尽管国际奥委会曾在去年将三人制篮球挡在里约奥运会大门外,但国际篮联从未放弃推动该项目入奥的努力。国际篮联秘书长鲍曼在视察青奥会篮球场馆时再度表示:“国际篮联目前正与国际奥委会商议,希望能将三人制篮球列入奥运项目,最早可能出现在2020年东京奥运赛场上。”

当然,若想成为奥运会项目,三人制篮球可能还有值得改进之处。

在三人制篮球中参赛队员少,更为突出球员个人能力,比赛可能陷入单打独斗,这与世界篮球打造团队篮球的趋势背道而驰;其次,10秒时间内需要完成得球权出三分线再得分的过程,决定了球队很难打出精彩的团队配合,球员也常常被迫仓促出手,比赛观赏性打了折扣;再次,对于看惯了职业篮球动辄一两个小时跌宕大戏的观众们来说,三人制10分钟的“短平快”风格能否满足胃口,尚是未知数。

据新华社电

### 亚运会足球分组揭晓 国奥出线形势好 女足再遇日本队

据新华社电 仁川亚运会足球比赛分组抽签结果21日揭晓。男足方面,中国国奥队分在F组,同组还有朝鲜和巴基斯坦两队,出线形势大好。女足方面,中国女足国家队与亚洲杯冠军日本同组。

共有29支男足队参加本次亚运会,他们分为8个小组。其中5个小组有4队,3个小组有3队。每个小组的前两名总共16队获得小组出线权,参加淘汰赛阶段的比赛。中国国奥队在上届广州亚运会八分之一决赛中以0:3输给了韩国队,无缘本届亚运会种子队。韩国队因是东道主,成为本届赛事的头号种子队,自动进入A组,其他7支种子队分别是日本、阿联酋、伊朗、朝鲜、乌兹别克斯坦、阿曼和泰国。在历史战绩方面,男足在亚运会上的最佳成绩是1994年的广岛亚运会,戚务生率队获得亚军。

国奥队主帅傅博表示:“总体来说这个签是不错的。朝鲜国奥我们在上届U22亚洲杯小组预赛时交过手,当时1:1打平了。我估计参加亚运会的朝鲜队应该还是我们非常熟悉的那支队。巴基斯坦队,说实话,我确实是非常了解,还需要做一些功课。”

中国女足与日本、约旦、中华台北同在B组。对于这一分组,中国女足国家队主帅郝伟认为:“抽签结果我觉得很好,在亚洲赛场,我们不惧怕任何对手,碰谁都一样,关键是我们球队自己要准备好。”

对于再碰日本,郝伟表示:“日本女足在世界足坛都是数一数二的强队,这一点毋庸置疑。不过从亚洲杯比赛来看,我们是有能力和日本女足抗衡的,所以亚运会再碰日本,我们就是要战胜她们!”

报名参加亚运会女足比赛的共有11支球队,分为3个小组,每个小组的前两名加上两个成绩最好的小组第三名,总共8队进入淘汰赛。中国女足上届亚运会名列第四,无缘本届赛事种子队,3支种子队为韩国、日本和朝鲜队,她们分别是东道主和上届亚运会前两名。历史战绩方面,自1990年女足纳入亚运会后,中国女足在前三届比赛中夺得三连冠,2002年釜山亚运会上获得亚军,2006年在多哈亚运会中获得第三,上届在广州亚运会名列第四。

本届亚运会将于9月19日在韩国仁川开幕,足球比赛则于9月14日提前展开。

具体分组形势如下:

#### 男足

A组:韩国、马来西亚、沙特、老挝  
B组:乌兹别克斯坦、中国香港、孟加拉国、阿富汗

C组:阿曼、巴勒斯坦、新加坡、塔吉克斯坦

D组:日本、科威特、伊拉克、尼泊尔

E组:泰国、马尔代夫、东帝汶、印尼

F组:朝鲜、中国、巴基斯坦

G组:阿联酋、印度、约旦

H组:伊朗、越南、吉尔吉斯斯坦

#### 女足

A组:韩国、泰国、印度、马尔代夫

B组:日本、中国、约旦、中华台北

C组:朝鲜、越南、中国香港